

政策取向“稳中求进、提质增效” “坚持内需主导”居八项重点任务之首

中央经济工作会议划定明年工作要点

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。会议分析了当前经济形势，并对2026年经济工作进行了部署。

在政策取向上，会议提出“要坚持稳中求进、提质增效”，明确延续“更加积极的财政政策”和“适度宽松的货币政策”。会议还确定了明年经济工作抓好的八项重点任务。其中，“坚持内需主导，建设强大国内市场”居于首位。业内人士表示，根据会议释放出的积极信号，政策将进一步推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，助推“十五五”取得良好开局。

会议认为，通过实践，我们对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会：必须充分挖掘经济潜能，必须坚持政策支持和改革创新并举，必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，必须以苦练内功来应对外部挑战。

此次会议最引人关注的亮点之一，就是提出了对做好新形势下经济工作的新认识和体会，即全新的“五个必须”。这构建了2026年乃至“十五五”期间的经济工作方法论。”国家金融与发展实验室特聘高级研究员庞溟说。

对于明年经济工作的政策取向，会议指出，要坚持稳中求进、提质增效，发

挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，提升宏观经治理效能。

在中金公司研究部首席宏观经济分析师张文朗看来，“提质增效”的内涵在于让财政、货币、产业等政策协同配合，把传统工具和创新工具结合起来，把周期政策和改革政策结合起来，全方位推动经济高质量增长。

具体来看，“更加积极的财政政策”和“适度宽松的货币政策”将延续至2026年，反映出宏观政策取向的稳定性和连续性。

其中，财政政策方面，会议提出，保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量，加强财政科学管理，优化财政支出结构，规范税收优惠、财政补贴政策。北京国家会计学院副院长、教授李旭红表示，会议强调“保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量”，体现出在当前经济恢复与结构调整阶段，要继续加强逆周期调节、加大财政发力稳预期稳增长。这一部署明确财政政策将在稳定宏观经济大盘中发挥更加关键的支撑作用。

货币政策方面，会议提出，把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量，灵活高效运用降准降息等多种政策工具，保持流动性充裕，

畅通货币政策传导机制，引导金融机构大力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。

招联首席研究员董希淼表示，中央经济工作会议提出“灵活高效”运用降准降息等多种政策工具，其中，“灵活”表明政策工具的运用将根据内外部环境变化和经济发展需要，该出手时就出手；“高效”，表明运用降准降息等工具时，要更多考虑政策的有效性和针对性，既要加大力度支持经济增长，也要加强防范重点领域风险。预计2026年存款利率和政策利率将进一步下降，贷款市场报价利率(LPR)有望稳中有降，并更加注重发挥结构性货币政策工具作用。

对于明年经济工作，会议明确了八大重点任务。其中，会议延续了去年将扩内需摆在各项重点工作首位的做法，强调“坚持内需主导，建设强大国内市场”居于首位。

广开首席产研院资深研究员刘涛表示，从外部环境看，无论是全球供应链还是关税等外部环境的变化，都证明了建设强大国内市场的重要性和紧迫性。不过，与去年“全方位扩大国内需求”的提法略有不同，今年一方面强调了内需的“主导”地位和战略支点作用，另一方面也更加注重扩内需政策的精准性和有效性。

值得注意的是，在投资方面，会议强调“推动投资止跌回稳”“适当增加中央预算内投资规模”。刘涛认为，从2025年我国宏观经济“三驾马车”的表现来看，与消费的平稳和出口的超预期相比，固定资产投资的贡献相对较弱。2026年，预计将聚焦房地产投资、基建投资、外商投资、民间投资和东部地区投资等方面推动投资止跌回稳，提振投资的有效性。

改革攻坚方面，会议围绕整治“内卷式”竞争、全国统一大市场建设、国资国企改革、中小金融机构减量提质、资本市场投融资综合改革等部署了一系列重点任务。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示，深入推进中小金融机构减量提质，是当前我国金融体系结构性改革的重要内容，旨在增强金融机构稳健性、提升存续机构的可持续经营能力，筑牢金融安全底线、提升服务实体经济质效。持续深化资本市场投融资综合改革标志着资本市场从“重融资、轻投资”向“融资与投资并重”转变，其中的关键是打通“资产端—资金端”双向循环。资产端改革会聚焦提升上市公司的质量与投资价值，强化退市机制。资金端改革的重点是引导中长期资金“愿意来、留得住”。

经济参考报

学法 时习之

百余人在作弊“上岸”被开除

从上述案件来看，犯罪团伙钻了技术的空子，是一个重要原因。合成照片蒙混身份核验，假证件能骗过现场查验，“枪手库”能精准匹配考生特点……这些手段暴露出部分考试在身份核验、监考等技术与管理环节仍存在薄弱之处。

此外，替考团伙能把违法行为做成“长期业务”，还与其链条化的运作密不可分。有人负责推广引流，有人筛选“枪手”，有人制作假证，有人提供技术。

更重要的是，其背后折射出一条从需求、中介、造假、替考到入职的完整黑色产业链，以及部分考生和法律意识淡薄者对社会公平底线的公然践踏。

要彻底铲除这类违法行为，不仅需要升级技术防线、强化考场监管，更须从源头治理，加大对组织作弊行为的法律惩处力度，并建立长效的招录核查与责任追溯机制，让意图舞弊者不敢为、不能为。

法律上，《刑法修正案(九)》已增设组织考试作弊罪、非法出售、提供试题、答案罪、代替考试罪，对在法律规定的国家考试中组织作弊等破坏考试秩序的行为作出专门规定。

上述案件也给所有考生提了个醒，所有侥幸赢得的捷径，终将成为断送前途的悬崖。

中国新闻网

物业纠纷该注意哪些维权要点

近年来，业主与物业服务人之间矛盾时有发生，并呈现出易复发、化解难等特点。最高人民法院日前发布5件物业服务合同纠纷典型案例，对物业费催收方式、物业服务合同终止后的“交接难”等物业领域群众关注的问题进行回应，旨在充分发挥典型案例的示范引导效应，统一裁判规则，做好物业纠纷矛盾预防化解。最高法积极回应群众关切，指导各级人民法院妥善应对物业领域的新情况新问题，实质化解包括物业服务合同纠纷在内的民事纠纷，着力促推解决人民群众急难愁盼问题。

物业服务人不能以限制使用门禁系统等方式催缴物业费

【案情】某小区业主张某发现，因其欠缴物业费被小区物业公司禁止使用所住单元电梯及门禁系统。与某物业公司交涉无果后，张某诉至法院，要求恢复自己对电梯及门禁系统的使用功能。

法院审理认为，张某虽欠缴物业费，但某物业公司不应以不给业主激活门禁卡使其不能正常进入单元门、不能正常使用电梯门禁系统等方式催缴物业费。张某欠缴物业费的违约行为，某物业公司可另行依法维权。经法院依法释明后，某物业公司恢复了张某对门禁系统的使用。

【说法】民法典规定，物业服务合同终止的，原物业服务人应当在约定期限或者合理期限内退出物业服务区域，将物业服务用房、相关设施、物业服务所必需的相关资料等交还给业主委员会、决定自行管理的业主或者其指定的人，配合新物业服务人做好交接工作，并如实告知物业的使用和管理状况。原物业服务人违反前款规定的，不得请求业主支付物业服务合同终止后的物业费；造成业主损失的，应当赔偿损失。

由于新老物业服务人之间的利益冲突等原因，部分原物业服务人无视小区业主共同意愿，继续占用物业用房、拒不交还相关资料，“以服务之名行强占之实”，造成新物业服务人难以顺利开展工作。本案判决驳回某物业公司的诉讼请求，有利于引导物业服务人按期退场、依法履行交接义务，对于规范物业服务行为、构建和谐宜居的小区环境具有积极意义。

对业主大会选聘新物业服务人的决定，原物业服务人无权提起诉讼

【案情】某物业公司是某小区建设单位选定的前期物业服务人。后该小区召开业主大会作出解聘某物业公司、选聘新物业服务人的决定，小区业委会与新物业服务人已另行签订物业服务合同。该物业公司认为，小区业主大会作出选聘新物业服务人的决定，不符合法律关于对业主共同决定事项进行表决的专有面积和业主人数比例的规定，起诉请求确认该决定无效。

法院审理认为，某物业公司不

是该小区业主，不受业主大会决定的约束，与该被诉业主大会的决定不具有直接利害关系，故无权起诉请求撤销业主大会决定或者确认该决定无效。最终裁定：驳回某物业公司

的起诉。

【说法】根据民法典，选聘和解

聘物业服务企业应由业主共同决定。

业主大会或者业主委员会的决

定，对业主具有法律约束力。

业主大会决定是业主对小区重大事项行

使共同管理权、实行业主自治的重

要方式。业主大会作出的决定对

业主具有法律约束力，并不直接约

束业主以外的主体，因此，物业服务

人没有诉请人民法院就业主大会

决定效力作出裁判的必要性和实

效性。如果原物业服务人认为物业服

务合同解除造成其损失的，可以另行主张。

最高法表示，本案明确物业服

务人对业主大会关于选聘新物业服

务人的决定不能提起诉讼，具有规

则指引作用，有利于维护业主大会议

决定效力、依法保障业主行使共同管

理权。

人民日报



“九天”无人机成功首飞

12月11日，“九天”无人机在陕西蒲城圆满完成首飞任务。作为我国自主创新的大型通用无人机平台，该机型采用“通用平台+模块化任务载荷”设计理念，依托自主集成技术创新，具备大载重、高升限、宽速域、短起降等核心优势，机长16.35米，翼展25米，最大起飞重量16吨，载荷能力达6000公斤，航时12小时、转场航程7000公里，性能指标位居同类产品前列。

新华社

寒冬护“胃”战 当心“吃出来”的健康危机

大雪节气后，寒潮频袭，热腾腾的火锅、香辣的羊肉汤成为餐桌主角，几杯小酒下肚，仿佛驱散了周身寒气。然而，在满足口腹之欲的同时，你的肠胃和代谢系统可能正在经历一场悄无声息的“冬季风暴”。

中新网记者近日走访贵州省人民医院，消化内科与内分泌科专家共同提醒：冬季是消化道与代谢性疾病的高发期和波动期，科学饮食管理尤关重要。

多重因素叠加 肠胃冬季容易“受伤”

“每年一到冬天，因急性胃肠炎、消化不良、消化道出血甚至胰腺炎来就诊的患者就会明显增多。”贵州省人民医院消化内科主任医师白班俊说。

冬季为何成为消化道疾病的高发期？白班俊解释道，主要与四方

面因素有关：气温骤降导致人体抵抗力下降，易引发消化道功能减退；低温使消化酶活性降低，常诱发恶心、腹胀等消化不良症状；饮食上偏好辛辣、油腻，如火锅与烈酒，直接刺激黏膜；此外，活动量减少使得胃肠蠕动减慢，进一步加重消化负担。

针对民间“喝烈酒、吃辣火锅、饮烫热饮可暖胃”的说法，白班俊指出此为常见误区，并列举其具体风险：黏膜损伤，超过60℃的饮食易造成口腔、食道至胃黏膜的充血、糜烂，长期反复消化道损伤，容易发生消化性溃疡，还可能增加癌变风险；辛辣、高脂食物及酒精可直接引发急性胃肠炎、消化道减少，日照不足影响维生素D合成，这一“进”一“出”的失衡，直接冲击代谢稳定。”罗建华分析。

冬季流行的饮食方式隐藏着“血脂”和“尿酸”陷阱。罗建华指出，火锅尤其需要警惕，“大家爱涮肉、喝浓汤，但肉汤中的嘌呤含量可高达常规食物的数十倍，易引发高尿酸血症患者痛风急性发作，同时火锅往往高油，加上冬季坚果等零食摄入可能增加，都会推高血脂水平。”

专家开出冬季健康“综合处方”

面对双重健康挑战，上述两位专家共同给出了冬季养护的“平衡术”与“组合拳”。

对于消化养护，白班俊建议，温和为宜，警惕刺激，冬季饮食应以“温、软、淡、鲜”为原则，吃容易消化的食

物，忌过烫过辣的食物、汤饮应晾至60℃以下再入口，避免烫伤黏膜。

此外，每日适量饮用温开水，适当补充维生素，有意识增加蔬菜、全谷物等膳食纤维摄入，在天气允许时坚持适度户外活动。

对于代谢管理，罗建华针对不同代谢问题给出具体建议。控血糖方面，除了控制食主总量、优先选择粗粮外，要特别警惕“糊化食物”(如粥、烂面条)和“隐形糖”(糕点、含糖饮料)。

稳血脂方面，选择瘦肉，少吃肥肉，火锅底料宜清淡；防痛风方面，吃火锅时务必“不喝汤”，尤其是久煮的肉汤，严格限制动物内脏、部分海鲜等高嘌呤食物；避免饮酒，尤其是啤酒。

两位专家最后强调，人体是一个整体，消化系统与代谢系统紧密相连，冬季不恰当的饮食，如同一把“双刃剑”，可能同时引发消化急症和代谢紊乱。在享受冬日美味时，务必多一份清醒与节制，通过科学合理的饮食与生活方式调整，守护全身健康。

中国经济网



代谢性疾病面临“季节大考”

与消化系统息息相关，人体的